

**ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ МУЖЧИН,  
ПРОЯВЛЯЮЩИХ НАСИЛИЕ В СЕМЬЕ**

**Ф.Нишанова**

*Магистрант 2-курса*

*Ташкентского Международного университета Кимё*

**Аннотация:** В данной работе проводится анализ основных индивидуально-психологических характеристик мужчин, проявляющих насилие, среди которых выделяются особенности характера, дефициты эмоционального контроля, недостаточная эмпатийность и влияние психопатологических проявлений.

**Ключевые слова:** семейное насилие, индивидуальные психологические особенности, мужчины-агрессоры, черты личности

Согласно статистике Всемирной организации здравоохранения. Мировой статистике, 736 млн женщин, подвергаются ежегодно физическому и/или сексуализированному насилию со стороны интимного партнера либо сексуализированному насилию со стороны другого лица хотя бы раз в жизни. Из них более 640 млн (87%) женщин и девочек в возрасте от 15 лет пострадали от агрессивных действий со стороны партнеров. 95% мужчин, которые применяют физическое насилие, также применяют и психологическое.

В данное время семейное насилие является серьезной социальной проблемой, затрагивающей многие семьи, женщин и детей по всему миру. Анализ психологических особенностей мужчин, проявляющих склонность к насилию, выступает ключевым шагом к разработке эффективных профилактических и коррекционных программ.

В сентябре 2019 года в Узбекистане был принят Закон Республики Узбекистан «О защите женщин от притеснения и насилия». В целях реализации данного Закона 4 января 2020 года постановлением Кабинета

Министров «О мерах по совершенствованию системы защиты женщин от притеснения и насилия» утвержден ряд документов, необходимых для обеспечения безопасности женщин. В частности, разработан порядок получения охранного ордера, предоставляющего государственную защиту женщинам и девушкам, пострадавшим от притеснения и насилия. А также, 11 февраля 2025 года сенат одобрил дополнения в семейный кодекс Узбекистана, благодаря которым отменяется срок на примирение супругов при разводе из-за бытового насилия.

Семейное насилие содержит большой диапазон агрессивных действий, направленных на членов семьи, и включает физическое, психологическое, сексуальное, экономическое и юридическое насилие. Анализы данных свидетельствуют о том, что в таких случаях мужчины чаще проявляют агрессивное поведение. Осознание личностных психологических характеристик таких мужчин может помочь в создании действенных методов вмешательства и профилактики.

Как показывают данные некоторых исследований, одной из личностных характеристик мужчин-абьюзеров является преобладание патриархальных представлений о власти в семье, что способствует оправданию и распространению насильственных практик среди них [1]. Некоторые авторы выделяют в их личности в качестве ключевых черт такие особенности как повышенная агрессия, низкая самооценка, психическая неустойчивость, склонность к насилию [2].

Согласно данным наших опросов среди мужчин-семейных агрессоров выявляется склонность мотивировать свои действия следующими причинами: «партнер спровоцировал или довел до крайности» (33,0%), «самооборона» (29,4%), «стресс» (29,4%), «желание показать гнев» (27,0%), «уйти от партнера» (25,5%) и «доказать любовь к своему партнеру» (24,6).

Как правило, большинство исследователей сходятся во мнении о детском происхождении личностных качеств мужчин-абьюзеров. Так зарубежные исследователи отмечают, что лица, пережившие сексуальное

насилие в детстве, во взрослом возрасте иногда демонстрируют сексуальные нарушения в форме педофилии. “Пережитое детьми сексуальное насилие откладывает отпечаток на всю дальнейшую жизнь, влияет на формирование личности и характера, психическое и физическое здоровье, что является криминогенно и виктимологически значимым фактором, о чем свидетельствуют многочисленные исследования в области криминологии, виктимологии, детской и подростковой психиатрии, психологии, а также наркологии и сексопатологии” [3].

Изучая “детский след” индивидуальных качеств таких мужчин исследователи приходят к выводу о том, что травмирующий опыт жестокого обращения затрагивает все сферы жизнедеятельности жертвы, может приводить к стойким личностным изменениям, формированию специфических семейных отношений, особых жизненных сценариев, тормозить самореализацию. При исследовании историй жизни людей, совершающих насилие над детьми, иногда в их детстве обнаруживают подобный неотработанный опыт насилия [4].

### **Список литературы**

Бадонов А.М.Домашнее насилие как инструмент власти в семье// Власть. – 2017. – №2. – С.108-112.

Никитин С.И.Черты характера мужчины склонного к насилию по отношению к женщине в семье// Проблемы современного педагогического образования. – 2021. - №70-3. – С.310-314.

Сви стильников А.Б., Ковтун В.А. Характеристика личности педофила и ее роль в обеспечении безопасности жизнедеятельности молодежи от лиц, совершающих насильственные действия сексуального характера // Вестник НЦБЖД. 2015. № 2(24). С. 61–66.

Пестикова Е.В. Социально-психологические особенности личности девиантного родителя (на материале осужденных родителей) // Социальные науки и детство. 2022. Том 3. № 4. С. 41–53.